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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

Τίτλος

25η Μαρτίου

Δημιουργός

Κωνσταντίνος Κόμπος

Διδακτικό αντικείμενο

Νεοελληνική γλώσσα

(Προτεινόμενη) Τάξη

Στ΄ Δημοτικού

Χρονολογία

Δεκέμβριος 2012

Διδακτική/Θεματική ενότητα

«Γλώσσα Στ΄ Δημοτικού», β΄ τεύχος, ενότητα 12: 25η Μαρτίου (σ. 99-108)

Διαθεματικό

Ναι

Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα

Φιλολογικής ζώνης

Ιστορία

Νεοελληνική λογοτεχνία

Ημιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης

Σχολικές γιορτές

Χρονική διάρκεια

16 ώρες
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Χώρος

Εντός του σχολείου: στο εργαστήρι πληροφορικής, στη σχολική βιβλιοθήκη και στην

αίθουσα διδασκαλίας.

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή

Ο δάσκαλος πρέπει να έχει επισκεφτεί ιστοσελίδες και ιστοτόπους, έτσι ώστε να

γνωρίζει για τις πληροφορίες που παρέχουν και σχετίζονται με το αντίστοιχο θέμα.

Στο διαδίκτυο υπάρχουν πολλοί ιστότοποι με εθνικιστικό περιεχόμενο και για την

αποφυγή της έξαρσης εθνικιστικής βίας οφείλει ο εκπαιδευτικός να είναι πολύ

προσεκτικός. Χρειάζεται ακόμη να υπάρχει εργαστήρι πληροφορικής, για να

εργάζονται οι μαθητές, αλλά και ηλεκτρονικός υπολογιστής και προβολέας στην

αίθουσα διδασκαλίας, έτσι ώστε οι ομάδες των παιδιών να παρουσιάζουν τις

εργασίες. Οι συζητήσεις που δημιουργούνται για την ελληνική επανάσταση ενάντια

στον οθωμανικό ζυγό ανακαλούν στη μνήμη των παιδιών ιστορικά γεγονότα που

διδάσκονται στο μάθημα της Ιστορίας. Τα παιδιά εμβαθύνουν περισσότερο στη

σημασία της εξέγερσης λίγων ανθρώπων για ανεξαρτησία, ελευθερία, εθνική

κυριαρχία και κατανοούν τη σπουδαιότητα των λόγων και έργων όλων αυτών που

αγωνίστηκαν. Η παρουσίαση των εργασιών της κάθε ομάδας κάνει συμμέτοχους στο

ταξίδι της γνώσης, των δεξιοτήτων και των στάσεων και συμπεριφορών όλους τους

μαθητές.

Εφαρμογή στην τάξη

Το συγκεκριμένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας.

Το σενάριο στηρίζεται

---

Το σενάριο αντλεί

Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη.
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Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Με το παρόν σενάριο επιδιώκεται αφενός να συνειδητοποιήσουν τα παιδιά ότι το

διαδίκτυο αποτελεί σημαντική πηγή για την αναζήτηση πληροφοριών που αφορούν

όχι μόνο τα σχολικά μαθήματα και τις εκπαιδευτικές επισκέψεις αλλά και τη

διοργάνωση και παρουσίαση σχολικών εορτών. Το σενάριο διαπραγματεύεται

στοιχεία από την ιστορία της Ελλάδας και συγκεκριμένα την περίοδο της ελληνικής

επανάστασης του 1821. Τα παιδιά γνωρίζουν, επαναλαμβάνουν, θυμούνται, συζητούν

και κατανοούν γεγονότα, ήρωες, καταστάσεις και συγκυρίες που συνέβαλαν στην

απελευθέρωση της Ελλάδας από τον οθωμανικό ζυγό.

Περιλαμβάνονται δραστηριότητες που δίνουν αφορμή για χρήση του

λογισμικού προγράμματος Centennia, που είναι ιστορικός άτλαντας με ετικέτες και

πληροφορίες ιστορικών γεγονότων, του YouTube Downloader, που είναι λογισμικό

πρόγραμμα για την αποθήκευση video σε φακέλους, αλλά και λογισμικών

προγραμμάτων για παρουσιάσεις και συγγραφή κειμένων. Ακόμη, απαιτείται η

πλοήγηση εντός του διαδικτύου για εύρεση εικόνων, βίντεο, ηχητικών δεδομένων

αλλά και συγκεκριμένων πληροφοριών.

Η αμεσότητα και η εγκυρότητα της ηλεκτρονικής πηγής πληροφοριών μπορεί

να συναντώνται και στα βιβλία, αλλά η άντλησή τους απαιτεί χρόνο και κόστος, αφού

πρέπει να αποκτηθούν ή να δανειστούν από δανειστική βιβλιοθήκη. Ο χρόνος που

απαιτείται για να ερευνηθούν και να βρεθούν στοιχεία και εικόνες στα βιβλία σε

σχέση με το διαδίκτυο λειτουργεί σε βάρος των έντυπων μορφών λόγου. Τα παιδιά

ασκούνται στη γρήγορη και έγκυρη εύρεση δεδομένων και αποκτούν θετικές στάσεις

και συμπεριφορές σε ερευνητικές εργασίες στο διαδίκτυο. Οι πληροφορίες, οι

εικόνες, τα βίντεο και τα ηχητικά δεδομένα συνεχώς εμπλουτίζονται και

ανανεώνονται στο διαδίκτυο, κάτι που δεν είναι εφικτό στα παραδοσιακά έντυπα

(βιβλία, εγκυκλοπαίδειες, λεξικά), όπου οι πληροφορίες και οι εικόνες που παρέχουν

πολλές φορές είναι παρωχημένες.
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Τα παιδιά χρησιμοποιούν λογισμικά προγράμματα όπως της ζωγραφικής και

της παρουσίασης διαφανειών και ταυτόχρονα ασκούνται στη λήψη και επεξεργασία

φωτογραφιών από την οθόνη του υπολογιστή τους, με τη χρήση των κατάλληλων

εντολών και εργαλείων. Γνωρίζουν τρόπους μετατροπής οπτικοακουστικών

δεδομένων αποκλειστικά σε ηχητικά ή οπτικά δεδομένα και μαθαίνουν να

αποθηκεύουν και να χρησιμοποιούν διαδικτυακά στοιχεία όχι σε άμεσο χρόνο αλλά

σε χρόνο που επιθυμούν.

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο

Στο σενάριο προτείνεται η σύνδεση μεταξύ χαρτών, κειμένων και ποικίλων μορφών

οπτικών και ηχητικών δεδομένων, καθώς η πολλαπλότητα και η περιπλοκότητα των

σύγχρονων μορφών επικοινωνίας επιτάσσει την καλλιέργεια πολύμορφων

γραμματισμών (ή πολυγραμματισμού).

Στο προτεινόμενο σενάριο κύρια επιδίωξη είναι η έρευνα και παρουσίαση από

την πλευρά των μαθητών στοιχείων της ελληνικής επανάστασης του 1821. Η

διοργάνωση της σχολικής εορτής για την επέτειο της 25ης Μαρτίου του 1821 δίνει τη

δυνατότητα στα παιδιά να θυμηθούν και να κατανοήσουν καλύτερα στοιχεία από την

ιστορία που διδάσκονται. Τα παιδιά έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν ικανότητες

απαγγελίας και ανάγνωσης γραπτών κειμένων αλλά και ταλέντων σκηνοθεσίας και

ηθοποιίας.

Με τη χρήση των ΤΠΕ μπορούν να δημιουργήσουν οπτικά και ηχητικά

δεδομένα που θα χρησιμοποιήσουν στην εορτή που θα διοργανώσουν. Αναπτύσσουν

τον γραπτό τους λόγο, αφού μπορούν να δημιουργήσουν γραπτά κείμενα που θα

παρουσιάσουν σε μαθητές και εκπαιδευτικούς του σχολείου κατά την εορταστική

εκδήλωση που θα είναι αφιερωμένη στην ελληνική επανάσταση του 1821.
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Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής

Τα παιδιά δημιουργώντας μια σχολική γιορτή αφιερωμένη στην ελληνική

επανάσταση του 1821:

 Θα παρουσιάσουν εικόνες, βίντεο αλλά και ηχητικά δεδομένα, προσπαθώντας

να μεταφέρουν στους θεατές το κλίμα της εποχής εκείνης, αλλά και τις

δυσκολίες του εγχειρήματος λίγων ηρώων για ανεξαρτησία, αυτοδιάθεση και

ελευθερία.

 Θα θυμηθούν και θα κατανοήσουν καλύτερα τα ιστορικά γεγονότα που έχουν

διδαχθεί στο μάθημα της Ιστορίας, ενώ θα εμβαθύνουν ιδιαίτερα σε ηρωικές

μορφές, αλλά και καταστάσεις και γεγονότα που συνέβαλαν στην επιτυχία του

παράτολμου εγχειρήματος λίγων ανθρώπων ενάντια στον δυνατό δυνάστη.

 Θα γνωρίσουν πρότυπα ανθρώπων που θυσιάζονται για τα ιδανικά τους.

 Θα αποκτήσουν θετικές στάσεις ζωής προσπαθώντας να πετύχουν υψηλούς

στόχους και ιδανικά.

 Θα αυξηθεί η πεποίθησή τους για την επίτευξη στόχων και σκοπών με τη

συνεργασία και την ομόνοια των ανθρώπων.

Μέσα από τις προσπάθειες των παιδιών:

 Δημιουργούνται οι συνθήκες, για να ασχοληθούν οι μαθητές/τριες της Στ΄

Δημοτικού πιο συστηματικά με το θέμα αυτό, αλλά κυρίως, για να

αναπτύξουν την κριτική τους σκέψη διερευνώντας τρόπους που θα τους

βοηθήσουν να διασφαλίσουν την εγκυρότητα και το πλήθος των πληροφοριών

που χρειάζεται να συλλέξουν.

 Επιτυγχάνεται η απόκτηση γνώσεων για τη γλώσσα αλλά και δεξιότητες

γραμματισμών και ιδίως των νέων γραμματισμών που πηγάζουν από τις ΤΠΕ.

Γνώσεις για τη γλώσσα

Οι μαθητές:
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 Καλλιεργούν τον προφορικό και τον γραπτό τους λόγο.

 Παράγουν γραπτά κείμενα.

 Αναπτύσσουν επιχειρηματολογικό λόγο (προφορικό και γραπτό).

 Εξοικειώνονται με την παραγωγή πολυτροπικών κειμένων (συνδυασμός

λόγου-ήχου-εικόνας).

 Ασκούνται στην αφήγηση και απαγγελία.

Γραμματισμοί

Οι μαθητές:

 Εξοικειώνονται με την αναζήτηση σε μηχανή αναζήτησης.

 Μαθαίνουν να αντλούν πληροφορίες από ιστοσελίδες.

 Εξοικειώνονται με τρόπους πλοήγησης μέσα σε έναν ιστότοπο.

 Εξοικειώνονται με την παρακολούθηση βίντεο.

 Δημιουργούν και ονομάζουν ένα ψηφιακό αρχείο.

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Αφετηρία

Με αφορμή την ενότητα 12 25η Μαρτίου («Γλώσσα Στ΄ Δημοτικού», β΄ τεύχος, σ. 99-

108), τα παιδιά της Στ΄ τάξης οργανώνουν τη σχολική γιορτή που είναι αφιερωμένη

στην Ελληνική Επανάσταση του 1821. Η επιλογή του θέματος αυτού σχετίζεται με

την ανάληψη της γιορτής για την 25η Μαρτίου από τα παιδιά της Στ΄ τάξης του

σχολείου.

Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο

Η οργάνωση της σχολικής γιορτής της 25ης Μαρτίου αποτελεί μια σχολική

δραστηριότητα, όπου τα παιδιά παράγουν λόγο, καθώς δημιουργούν αρχεία

παρουσιάσεων με λόγο και εικόνα, αλλά και συγγράφουν τα κείμενα που θα

αναγνώσουν οι αφηγητές στην παρουσίαση της γιορτής. Η επιλογή των ποιημάτων
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που θα απαγγελθούν κάνει τους μαθητές ικανούς να αναπτύσσουν κριτήρια ποιότητας

του λόγου («Γλώσσα Στ΄ Δημοτικού», βιβλίο δασκάλου: σ. 16)

Αξιοποίηση των ΤΠΕ

Με τη χρήση των ΤΠΕ τα παιδιά:

 Θα ασκηθούν στην πλοήγηση στο διαδίκτυο και στην άντληση πληροφοριών

για την κατασκευή εργασιών.

 Θα διευρύνουν το πολιτισμικό τους υπόβαθρο και θα αποκτήσουν γνώσεις,

πληροφορίες, εικόνες, ακούσματα, δηλαδή εμπειρίες που θα βοηθήσουν στην

ανάλυση των λογοτεχνικών κειμένων που διαπραγματεύονται.

 Θα αναπτύξουν δεξιότητες συλλογής, κατανόησης και διαχείρισης

πληροφοριών.

 Θα εξοικειωθούν με τη χρήση ποικίλων λογισμικών (επεξεργασίας,

παρουσίασης και μετατροπής οπτικών αρχείων σε ηχητικά).

 Θα χρησιμοποιήσουν μηχανές αναζήτησης πληροφοριών από το διαδίκτυο.

 Θα αποκτήσουν δεξιότητες χρήσης σε συγκεκριμένα λογισμικά προγράμματα.

Κείμενα

Τα κείμενα που μπορεί να χρησιμοποιηθούν είναι τα δημοτικά ποιήματα:

Λάμπει ο Ήλιος στα Βουνά ή Των Κολοκοτρωναίων

Του Δράμαλη

Κάτω στου Βάλτου τα χωριά

Ελεύθεροι Πολιορκημένοι του Δ. Σολωμού (απόσπασμα)

Από την ιστοσελίδα:

http://www.mathima.gr/education/yliko/files_yliko/25h_Martiou_poihmata.html#eley

theroi_poliork
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Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις

Τα παιδιά από την ενότητα 12 στο σχολικό εγχειρίδιο «Γλώσσα Στ΄ Δημοτικού» (β΄

τεύχος, σ. 99) διαβάζουν το κλέφτικο τραγούδι «Κάτω στου Βάλτου τα χωριά». Στη

συζήτηση που ακολουθεί και στην ανάλυση του δημοτικού τραγουδιού γίνεται

αναφορά στον αγώνα των κλεφτών που έχουν διδαχθεί στο μάθημα της Ιστορίας.

Καθώς συζητούν για τις έννοιες κλέφτες και αρματολοί, ο εκπαιδευτικός προβάλλει

στον πίνακα το ποίημα «Λάμπει ο Ήλιος στα Βουνά ή Των Κολοκοτρωναίων». Τα

παιδιά συζητούν και για μια σπουδαία οικογένεια κλεφτών, όπως αυτή των

Κολοκοτρωναίων. Ο δάσκαλος προτείνει να οργανώσουν τα παιδιά τη σχολική

γιορτή για την 25η Μαρτίου. Τα παιδιά δέχονται την πρόκληση και τις δυο επόμενες

διδακτικές ώρες συζητούν για το τι θα περιλαμβάνει η εκδήλωση.

Αποφασίζουν να έχει μια μικρή ιστορική αναδρομή από την άλωση της

Κωνσταντινούπολης το 1453 μέχρι την ανακήρυξη του ελεύθερου ελληνικού κράτους

και την έλευση του Ι. Καποδίστρια στην Ελλάδα ως κυβερνήτη. Η πορεία αυτή θα

έχει αφηγητές και παρουσίαση αρχείων με εικόνες, ήχους και κείμενα. Ενδιάμεσα τα

παιδιά θα τραγουδήσουν και θα απαγγείλουν ποιήματα που τιμούν αυτούς που

θυσιάστηκαν για τη σημερινή ανεξαρτησία και ελευθερία. Η παρουσίαση των

εικόνων θα γίνεται στην οθόνη της σκηνής καθώς θα παρουσιάζεται η γιορτή.

Η τάξη διαιρείται σε 5 ομάδες με διαφορετικό αντικείμενο η κάθε μία. Όλες

εργάζονται στο εργαστήριο των ηλεκτρονικών υπολογιστών του σχολείου για 5 ώρες,

ακολουθώντας συγκεκριμένες οδηγίες.

Η πρώτη ομάδα ακολουθώντας τις οδηγίες (1) της προσπαθεί να δημιουργήσει

σε πρόγραμμα παρουσίασης με εικόνες από την άλωση της Κωνσταντινούπολης

μέχρι και την έναρξη του επαναστατικού αγώνα το 1821.

Η δεύτερη ομάδα ακολουθώντας τις οδηγίες (2) της προσπαθεί να δημιουργήσει

σε πρόγραμμα παρουσίασης με εικόνες από σημαντικά στοιχεία της ελληνικής

επανάστασης του 1821 ως την έλευση του Ι. Καποδίστρια στην Ελλάδα.
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Η τρίτη ομάδα ακολουθώντας τις οδηγίες (3) της προσπαθεί να δημιουργήσει

αρχεία από βίντεο που υπάρχουν στο διαδίκτυο και συγκεκριμένα στο YouTube και

σχετίζονται με την εργασία των παιδιών.

Η τέταρτη ομάδα ακολουθώντας τις οδηγίες (4) της προσπαθεί να δημιουργήσει

τα κείμενα που θα διαβάσουν οι αφηγητές και θα περιλαμβάνουν την ιστορική

διαδρομή από την άλωση της Κωνσταντινούπολης και την υποδούλωση των ελλήνων

μέχρι την απελευθέρωσή τους και την έλευση του πρώτου κυβερνήτη στην Ελλάδα

του Ι. Καποδίστρια.

Η πέμπτη ομάδα ακολουθώντας τις οδηγίες (5) της προσπαθεί να ανακαλύψει

στο διαδίκτυο τραγούδια και ποιήματα που θα πλαισιώσουν τη σχολική γιορτή.

Μετά το τέλος της εργασίας όλων των ομάδων στην αίθουσα των ηλεκτρονικών

υπολογιστών τα παιδιά επισκέπτονται τη σχολική βιβλιοθήκη και ερευνούν στα

υπάρχοντα βιβλία για μία διδακτική ώρα για θέματα της εργασίας τους. Αν

ανακαλύψουν ένα ποίημα που θέλουν να προσθέσουν στη γιορτή ή μια εικόνα που

θέλουν να έχουν στις διαφάνειες παρουσίασης, τα φωτοτυπούν και δημιουργούν

έγχρωμα αντίγραφα. Στη συνέχεια, όλες οι ομάδες επιστρέφουν για δύο διδακτικές

ώρες ξανά στην αίθουσα των ηλεκτρονικών υπολογιστών και με τη βοήθεια του

scanner μετατρέπουν τα στοιχεία που επιθυμούν σε φωτογραφικό αρχείο για κάθε

χρήση. Αυτό το στάδιο του σεναρίου μπορεί να παραλειφθεί αν ο εκπαιδευτικός

κρίνει ότι οι εργασίες των παιδιών είναι πλήρεις και δε χρειάζεται εμπλουτισμός τους.

Στη συνέχεια, τα παιδιά μέσα στην τάξη για δύο διδακτικές ώρες ενώνουν τα

τμήματα των εργασιών τους και δημιουργούν το πρόγραμμα της γιορτής που

αναλαμβάνει να γράψει η πέμπτη ομάδα. Ο εκπαιδευτικός επιλέγει με κριτήρια τα

παιδιά που θα έχουν τις απαγγελίες των ποιημάτων αλλά και τον ρόλο του αφηγητή.

Όλα τα παιδιά θα αποτελέσουν μία χορωδία που με υπεύθυνο τον δάσκαλο της

μουσικής θα πλαισιώσει τη γιορτή με τα τραγούδια που επιλέγουν να παρουσιάσουν

τα παιδιά. Η πρώτη πρόβα για τη γιορτή απαιτεί τουλάχιστον δύο διδακτικές ώρες. Ο

δάσκαλος της μουσικής διδάσκει στα παιδιά τους στίχους των τραγουδιών αλλά και
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τη μουσική που θα παίξουν με τα μουσικά όργανα. Κατά την παρουσίαση της γιορτής

ο ήχος από τα video που παρουσιάζονται είναι κλειστός, έτσι ώστε να ακούγονται

μόνο οι παιδικές φωνές.
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ΣΤ. ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Οδηγίες για 1η ομάδα

1. Από τις εικόνες για την άλωση της Κωνσταντινούπολης αναζήτησε την εικόνα
που έχει σχεδιάσει ο λαϊκός ζωγράφος Θεόφιλος και παρουσιάζει την άλωση
της Πόλης από τους Οθωμανούς.

2. Δημιούργησε μία διαφάνεια για παρουσίαση με τίτλο κάτω από τη
συγκεκριμένη εικόνα.

3. Δημιούργησε μια διαφάνεια για παρουσίαση με τίτλο τον τελευταίο
Βυζαντινό Αυτοκράτορα.

4. Δείξε με τη χρήση του προγράμματος CENTENIA τη Βυζαντινή
αυτοκρατορία σε σχέση με την Οθωμανική το 1453.

5. Δείξε με διαφάνειες τα επαναστατικά κινήματα των ελλήνων του 1611 και
1770 με τη χρήση του λογισμικού προγράμματος CENTENIA. Μην ξεχάσεις
να τοποθετήσεις σε κάθε διαφάνεια τίτλο αλλά και τις πληροφορίες για τα
κινήματα που περιέχει το λογισμικό πρόγραμμα.

6. Δείξε σε διαφάνεια εικόνα από την εκπαίδευση των ελλήνων στα χρόνια της
σκλαβιάς από τους τούρκους.

7. Δείξε σε διαφάνειες δυο έλληνες δασκάλους στο διάστημα πριν την
επανάσταση του 1821 (π.χ. Ρήγας Φεραίος και Άνθιμος Γαζής).

8. Δείξε σε δυο διαφάνειες εικόνες από τους αγώνες των Σουλιωτών για
ελευθερία και αυτοδιάθεση.

9. Δημιούργησε δυο διαφάνειες για τη Φιλική Εταιρεία που οργάνωσε την
ελληνική επανάσταση του 1821

10. Δείξε με διαφάνειες την είσοδο του Αλέξανδρου Υψηλάντη στη Μολδοβλαχία
τον Φεβρουάριο του 1821 αλλά και τον ηρωικό θάνατο των Ιερολοχιτών στο
Δραγατσάνι, χρησιμοποιώντας μηχανές αναζήτησης εικόνων.

Μη ξεχνάς οι διαφάνειες σου να έχουν τίτλους.
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Οδηγίες για 2η ομάδα

1. Δημιούργησε μία διαφάνεια για παρουσίαση με τίτλο, όπου θα παρουσιάζει
την έναρξη της ελληνικής επανάστασης στην Πελοπόννησο. Για την
κατασκευή της χρησιμοποίησε τη μηχανή αναζήτησης εικόνων της Google.

2. Mε τον ίδιο τρόπο δημιούργησε διαφάνειες (όχι περισσότερες από 5) για
παρουσίαση με τίτλο το όνομα του ήρωα. Οι ηρωικές μορφές θα έχουν
δράσει τον πρώτο χρόνο της επανάστασης. Για την κατασκευή της
χρησιμοποίησε τη μηχανή αναζήτησης εικόνων της Google

3. Δείξε με τη χρήση του προγράμματος CENTENIA την εξάπλωση της
ελληνικής επανάστασης τον πρώτο χρόνο, 1821-1822. Τοποθέτησε στη
διαφάνεια σου τις πληροφορίες που δίνει το συγκεκριμένο λογισμικό
πρόγραμμα σε πλαίσιο.

4. Δημιούργησε δυο διαφάνειες για παρουσίαση με τίτλο τα ονόματα των ηρώων
που έδρασαν τον δεύτερο χρόνο της επανάστασης. Για την κατασκευή της
χρησιμοποίησε τη μηχανή αναζήτησης εικόνων της Google.

5. Δημιούργησε μία διαφάνεια για παρουσίαση με τίτλο το όνομα του ήρωα που
έδρασε τον τρίτο χρόνο της επανάστασης. Για την κατασκευή της
χρησιμοποίησε τη μηχανή αναζήτησης εικόνων της Google.

6. Δημιούργησε μία διαφάνεια για παρουσίαση με τίτλο το όνομα του ήρωα που
έδρασε τον τέταρτο χρόνο της επανάστασης. Για την κατασκευή της
χρησιμοποίησε τη μηχανή αναζήτησης εικόνων της Google.

7. Δείξε με τη χρήση του προγράμματος CENTENIA, σε δυο διαφάνειες τη
συρρίκνωση των ελευθέρων περιοχών της Ελλάδας στη διάρκεια της
ελληνικής επανάστασης τον πέμπτο χρόνο, 1825-1826. Τοποθέτησε στη
διαφάνεια σου τις πληροφορίες που δίνει το συγκεκριμένο λογισμικό
πρόγραμμα σε πλαίσιο.

8. Δημιούργησε μία διαφάνεια για παρουσίαση με τίτλο το όνομα του ήρωα που
σκοτώθηκε στο Φάληρο στην Αθήνα τον έκτο χρόνο της επανάστασης. Για
την κατασκευή της χρησιμοποίησε τη μηχανή αναζήτησης εικόνων της
Google.

9. Δημιούργησε δυο διαφάνειες για παρουσίαση με τίτλο τα ονόματα των
φιλελλήνων που έδρασαν στην επανάσταση. Για την κατασκευή της
χρησιμοποίησε τη μηχανή αναζήτησης εικόνων της Google

10. Δημιούργησε δυο διαφάνειες για παρουσίαση με έργα ζωγράφων που
παρουσιάζουν συμφορές του ελληνικού λαού στη διάρκεια της επανάστασης,



ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων, Πολιτισμού

& Αθλητισμού

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες
Στ΄ Δημοτικού «25η Μαρτίου»

Σελίδα 15 από 24

π.χ. καταστροφή Χίου και Ψαρών, έξοδος Μεσολογγίου κ.ά. Για την
κατασκευή της χρησιμοποίησε τη μηχανή αναζήτησης εικόνων της Google.

11. Δημιούργησε μία διαφάνεια για παρουσίαση με τίτλο το όνομα του πρώτου
Κυβερνήτη της Ελλάδας Ι. Καποδίστρια. Για την κατασκευή της
χρησιμοποίησε τη μηχανή αναζήτησης εικόνων της Google.

12. Δείξε με τη χρήση του προγράμματος CENTENIA, σε μία διαφάνεια το
ελεύθερο ελληνικό κράτος του 1832. Τοποθέτησε στη διαφάνεια σου τις
πληροφορίες που δίνει το συγκεκριμένο λογισμικό πρόγραμμα σε πλαίσιο.

Μη ξεχνάς οι διαφάνειες σου να έχουν τίτλους
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Οδηγίες για 3η ομάδα

1. Αποθήκευσε το βίντεο1 από τη διεύθυνση
http://www.youtube.com/watch?v=D8M-z8950Vo σε αρχείο με τη χρήση του
προγράμματος YTD Video Downloader.

2. Αποθήκευσε το βίντεο από τη διεύθυνση
http://www.youtube.com/watch?v=yBTJYTuiyZM σε αρχείο με τη χρήση
του προγράμματος YTD Video Downloader.

3. Αποθήκευσε το βίντεο από τη διεύθυνση
http://www.youtube.com/watch?v=4AYU70IFWHQ σε αρχείο με τη χρήση
του προγράμματος YTD Video Downloader.

4. Αποθήκευσε το βίντεο από τη διεύθυνση
http://www.youtube.com/watch?v=o7NZ9Q2-y3M&feature=fvst σε αρχείο
με τη χρήση του προγράμματος YTD Video Downloader.

5. Αποθήκευσε το βίντεο από τη διεύθυνση
http://www.youtube.com/watch?v=6kgKkEcHeZo σε αρχείο με τη χρήση του
προγράμματος YTD Video Downloader.

6. Αποθήκευσε το βίντεο από τη διεύθυνση
http://www.youtube.com/watch?v=jybrtmzFIcc σε αρχείο με τη χρήση του
προγράμματος YTD Video Downloader.

7. Αποθήκευσε το βίντεο από τη διεύθυνση
http://www.youtube.com/watch?v=HtlDI24Rqo4 σε αρχείο με τη χρήση του
προγράμματος YTD Video Downloader.

1 To συγκεκριμένο βίντεο είναι εγκεκριμένο από το ΥΠΑΙΘΠΑ για εκπαιδευτική χρήση και υπάρχει
στην ιστοσελίδα e-selides του υπουργείου.
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Οδηγίες για 4η ομάδα

1. Στην  ιστοσελίδα http://digitalschool.minedu.gov.gr/courses/DSDIM-F114/
είναι αναρτημένο το σχολικό εγχειρίδιο της ιστορίας σε ηλεκτρονική μορφή

αλλά και σε έντυπη σε μορφή αρχείου με προέκταση .pdf (εικόνας). Από τις

ενότητες Β και Γ προσπάθησε να δημιουργήσεις γραπτά κείμενα που θα

τονίζουν ιδιαίτερα σημαντικούς ιστορικούς σταθμούς από το 1453 – 1830.

2. Τα κείμενα θα γραφούν στον ηλεκτρονικό υπολογιστή με τη χρήση
προγράμματος κειμενογράφου (π.χ. σημειωματάριο, Word κ.ά.).

3. Τα κείμενα θα είναι σύντομα και θα αφηγούνται την πορεία του ελληνικού
έθνους από την άλωση της Κωνσταντινούπολης 29/5/1453 ως τον ερχομό του
Ι. Καποδίστρια στην Ελλάδα 11/1/1828.

4. Τα κείμενα που θα γράψετε θα αναγνωστούν από τους αφηγητές στη σχολική
γιορτή για την 25η Μαρτίου και πρέπει να είναι σύντομα και περιεκτικά της
πορείας των ελλήνων από το 1453 ως το 1828.

5. Στα κείμενα πρέπει να γίνεται αναφορά στην άλωση της Πόλης και τον
τελευταίο αυτοκράτορα του Βυζαντίου, αλλά και στις άθλιες συνθήκες ζωής
και εκπαίδευσης των ελλήνων στα χρόνια της υποδούλωσης και στις
ανεπιτυχείς εξεγέρσεις για ελευθερία του 1611 και 1770.

6. Μη λησμονήσετε να αναφέρετε: α. Δυο σπουδαίους δασκάλους του γένους
την προεπαναστατική περίοδο, που είναι ο Ρήγας Φεραίος και ο Άνθιμος
Γαζής, β.την ίδρυση και τους στόχους της Φιλικής Εταιρείας και γ. την
έναρξη της επανάστασης με τον Αλέξανδρο Υψηλάντη από τη Μολδοβλαχία.

7. Γράφοντας για τα ιστορικά γεγονότα της επανάστασης από το 1821 – 1828
πρέπει να υπάρχουν τα κάτωθι στοιχεία: η έναρξη της επανάστασης στην
Πελοπόννησο, οι ηρωικές μορφές του αγώνα για κάθε χρόνο της επανάστασης
και μερικά στοιχεία από τα ανδραγαθήματά τους και φυσικά στοιχεία από
εθνικές καταστροφές, όπως των Ψαρών και της Χίου που συγκίνησαν τους
Ευρωπαίους και τους φιλέλληνες ιδιαίτερα.

8. Το κείμενο που θα διαβάζουν οι αφηγητές και δημιουργείς εσύ θα
ολοκληρωθεί με την έλευση του Ι. Καποδίστρια στην Ελλάδα και τις πρώτες
προσπάθειες του για ανασυγκρότηση της χώρας.

9. Πηγές για τη συγγραφή του κειμένου είναι το σχολικό εγχειρίδιο αλλά και το
διαδίκτυο.
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10. Για τη συγγραφή των κειμένων των αφηγητών μπορείτε να δημιουργήσετε
πρωτότυπα κείμενα ή να αντλήσετε φράσεις από αυτά που υπάρχουν
χρησιμοποιώντας τα εργαλεία της αντιγραφής και επικόλλησης.

11. Μπορείτε να συνεργαστείτε με την πρώτη και δεύτερη ομάδα, αφού αυτές θα
δημιουργήσουν τις διαφάνειες παρουσίασης που θα υπάρχουν στην οθόνη και
θα προβάλλονται καθώς θα πραγματοποιείται η ιστορική αφήγηση.
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Οδηγίες για 5η ομάδα

1. Έχεις αναλάβει την εύρεση των ποιημάτων και των τραγουδιών της γιορτής.
Μπορείς να ερευνήσεις στο διαδίκτυο με μια μηχανή αναζήτησης και να βρεις
ποιήματα και τραγούδια για τον σκοπό αυτό. Κατασκεύασε έναν κατάλογο
και στη συνέχεια παρουσίασε τα με τη χρήση κάποιου κειμενογράφου.

2. Τα ποιήματα που θα ειπωθούν δε θα είναι περισσότερα από τέσσερα και τα
τραγούδια έξι.

3. Τα ποιήματα πρέπει να σχετίζονται με τις παρουσιάσεις που θα
απεικονίζονται στην οθόνη στην παρουσίαση της γιορτής. Θα αφορούν τον
αγώνα των κλεφτών για ελευθερία, τη μεγάλη νίκη των ελλήνων κατά του
Δράμαλη, τις ηρωικές μάχες των ελλήνων όπως στο χάνι της Γραβιάς ή στο
Κεφαλόβρυσο ή στην Αράχωβα ή στη Χίο κ.ά. Πάρα πολλά ποιήματα
υπάρχουν στην ιστοσελίδα
http://www.mathima.gr/education/yliko/files_yliko/25h_Martiou_poihmata.ht
ml

4. Οι νίκες των ελλήνων επιτεύχθηκαν μέσα από ομοψυχία και αδελφοσύνη, η
διχόνοια όμως για την κατάκτηση θέσεων και αξιωμάτων οδήγησε στη
διχόνοια. Ένα κείμενο που να τονίζει ότι οι έλληνες μεγαλουργούν
ομονοώντας είναι απαραίτητο στη γιορτή. Μπορεί να είναι και απόσπασμα
από ένα μεγαλύτερο ποίημα. Εσύ το επιλέγεις. Στην ιστοσελίδα
http://users.sch.gr/vmentzios/imnoseleyueria.htm υπάρχει όλος ο ύμνος στην
ελευθερία. Μπορεί κάποιες στροφές του να σε βοηθούν.

5. Δημοτικά τραγούδια για τους ήρωες του 1821 υπάρχουν πολλά, εκείνα όμως
που ξεχωρίζουν είναι αυτά που έχουν στίχους από το μελοποιημένο ποίημα
του Δ. Σολωμού «Ελεύθεροι Πολιορκημένοι» που δείχνει τον πόθο για
λευτεριά και αυτοδιάθεση. Όλο το ποίημα είναι στην ιστοσελίδα
http://www.myriobiblos.gr/texts/greek/1821_eleftheroi_poliorkimenoi.html.
Στην έξοδο του Μεσολογγίου δρόμο άνοιγαν τα σπαθιά. Το συγκεκριμένο
τραγούδι θα σε βοηθήσει να βρεις και άλλα.

6. Στη γιορτή καλό είναι να υπάρχει ένα τραγούδι για τους κλέφτες και τους
ραγιάδες που αφύπνισε ο Ρήγας Φεραίος με τον Θούριο του. Η αναζήτηση με
τη χρήση του http://www.youtube.com/ θα σε βοηθήσει αρκετά.

7. Μπορείς να συνεργαστείς με την 3η ομάδα που έχει συλλέξει από το διαδίκτυο
βίντεο που σχετίζονται με την έξοδο του Μεσολογγίου αλλά και με τη 2η

ομάδα που ετοιμάζει το αρχείο με διαφάνειες που θα παρουσιαστούν στην
οθόνη της σκηνής στη γιορτή.
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8. Οι στίχοι των τραγουδιών μπορούν να αναζητηθούν σε οποιαδήποτε μηχανή
αναζήτησης.
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Φύλλο εργασίας

Το τελικό φύλλο εργασίας που συμπληρώνουν τα παιδιά σχετίζεται με

ιστορικές γνώσεις αλλά και με στάσεις και συμπεριφορές στη χρήση του διαδικτύου

και λογισμικών προγραμμάτων που χρησιμοποιούν στην εργασία τους. Απαιτείται

μία διδακτική ώρα για τη συμπλήρωσή του ,έτσι ώστε το κάθε παιδί να αναπτύξει τη

θέση και άποψή του. Πραγματοποιείται ατομικά και όχι ομαδικά.

Φύλλο εργασίας

1. Ταξινόμησε στον παρακάτω πίνακα τα γεγονότα που διαβάζεις σε νίκες και
ήττες για τους έλληνες.

Μάχη στα Δερβενάκια, μάχη στη Χίο, μάχη στην Άρτα, μάχη στο Καρπενήσι, μάχη

στα Ψαρά, ναυμαχία στο Ναβαρίνο, μάχη στην Κάσο, μάχη στο Φάληρο Αθηνών,

μάχη στην Αλαμάνα, μάχη στο χάνι της Γραβιάς

Νίκες Ήττες

2. Δικαιολόγησε την άποψη σου στο ερώτημα: Γιατί η ελληνική επανάσταση του
1821 ήταν επιτυχημένη σε αντίθεση με τις προηγούμενες προσπάθειες;

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………
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…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………..

3. Απάντησε δικαιολογημένα: «Γιατί χρειάστηκε η επέμβαση των ισχυρών της
Ευρώπης για να επιτύχει η ελληνική επανάσταση του 1821, όταν τα δύο
πρώτα χρόνια οι έλληνες είχαν πλήρως ελευθερώσει τη Στερεά Ελλάδα, την
Πελοπόννησο και μερικά νησιά του Αιγαίου;
…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

4. Προτιμάς να διαβάζεις βιβλία, να συνομιλείς με ενήλικες για να αντλείς
γνώσεις και πληροφορίες σε θέματα που σε απασχολούν ή να ερευνάς στο
διαδίκτυο για αυτό; Δικαιολόγησε την άποψη σου.
…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ

Με τον ίδιο τρόπο θα μπορούσαν τα παιδιά να δημιουργήσουν την τελετή λήξης του

σχολικού έτους ή άλλες σχολικές γιορτές, όπως η 17η Νοεμβρίου.

Το συγκεκριμένο σενάριο αφορά σχολική γιορτή και ειδικότερα αυτή της 25ης

Μαρτίου. Η αξιοποίησή του είναι στην ημιτυπική και άτυπη εκπαίδευση. Πολλές

όμως από τις δραστηριότητες του μπορούν να χρησιμοποιηθούν στο μάθημα της

Ιστορίας ή της Γλώσσας.

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ

Χρειάζεται το σχολείο να έχει τουλάχιστον ένα Scanner και ένα μικρό έγχρωμο

φωτοαντιγραφικό, για να μπορούν οι έγχρωμες έντυπες εικόνες να μετατραπούν σε

ψηφιακή μορφή.

Αν το σχολείο δεν έχει αίθουσα ηλεκτρονικών υπολογιστών, μπορεί η όλη

εργασία να πραγματοποιηθεί στην αίθουσα διδασκαλίας, αλλά τότε θα απαιτηθεί

περισσότερος χρόνος.
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